

责编:王玮
电话:(010)67113382
传真:(010)67113772
E-mail:hjbslaw@sina.com

本期导读

石家庄出台意见 整治城市黑臭水体 汪洋沟逐步恢复生态功能

山东莱芜加密环境监测网络 划定管理权限 网格化实现环境监管全方位

执法与司法有效衔接 实施新《环保法》保持高压态势 江苏公布6起典型案例

6版·立法 7版·执法 8版·说法

■ 新法动态

晋州两次按日计罚一家企业

中节能河北生物质能发电被罚180万

本报记者周迎久晋州报道 河北省晋州市环保局日前按照新《环保法》查处了中节能河北生物质能发电有限公司违法排污案,按日连续处罚共计180万元。

近日,这家公司将罚款全部上缴到位。这也是晋州市根据新《环保法》开出的首张罚单。

据了解,中节能河北生物质能发电有限公司原名河北建投生物发电有限责任公司,公司以秸秆为原料进行发电,主要设备为2台75t/h级中温中压振动锅炉和2台12MW中温中压单抽凝汽式汽轮发电机组,采用旋风+布袋除尘设施进行废气治理。

1月15日,晋州市环保局执法人员现场检查发现这家公司在线监测数据显示烟尘和氮氧化物超标。当日,对其进行了立案查处,处罚3万元,并要求其立即改正违法行为。2月13日,其上缴了罚款。但2月14日,执法人员暗查时,通过调取烟气在线监测数据发现,这家公司1#炉15时颗粒物折算浓度超过《火电厂大气污染物排放标准》(GB13223-2011)中相应标准。

依据新《环保法》第五十九条第一款规定,晋州市环保局启动按日连续处罚程序,对中节能河北生物质能发电有限公司处罚90万元(原行政处罚决定

书确定的罚款数额为3万元,计罚时间为:2015年1月16日~2月14日)。4月8日,其上缴了罚款。

3月15日,晋州市环保局第二次对其复查,发现3月2日9~15时、3月4日10~16时、3月9日8~12时、3月10日15~17时,公司废气排放口1的氮氧化物超标;3月3日23时~3月4日5时、3月5日6~13时、3月10日15~18时,公司废气排放口2的二氧化硫超标。

晋州市环保局再次启动按日连续处罚程序,4月3日,对中节能河北生物质能发电有限公司处罚87万元。4月27日,其罚款上缴到位。

从3月16日起,中节能河北生物质能发电有限公司开始对两台锅炉进行大修,并将锅炉除渣系统改为水捞渣,提高锅炉的严密性,减少锅炉漏风,使燃烧相对稳定。对两台布袋除尘器进行整体大修,更换全部滤袋以及净气室箱体,提高除尘器除尘效率,降低漏风率。

4月10日,中节能河北生物质能发电有限公司锅炉大修结束,并于当日启动锅炉做汽轮机转速实验。根据监测,锅炉在调试运行中,烟尘排放已实现达标。

晋州市环保局有关负责人表示,新《环保法》关于“按日计罚”的规定有助于改变以往守法成本高、违法成本低的现象。

金泰环保热电废气长期超标

泰州环保按日计罚40万元

本报见习记者韩东良泰州报道 江苏省泰州市金泰环保热电有限公司拒不改正违法行为,成为泰州市首家被环保部门“按日计罚”的单位。

今年1月底,泰州市环境监察局对泰州金泰环保热电有限公司进行例行检查时发现,该公司由于未配套建设烟气脱硝设施,烟囱总排口NO_x浓度长期超标,泰州市环保局对其实施了2万元罚款并责令改正违法行为的环境行政处罚,并送达《责令改正违法行为决定书》。

根据新《环保法》规定,30个工作

日之内要对违法行为的改正情况进行复查。环境执法人员在复查时发现,这个公司在此期间仍然超标排放大气污染物。根据《中华人民共和国大气污染防治法》、环境保护部《环境保护主管部门实施按日连续处罚办法》有关规定,这个公司上述行为已构成超标排放污染物、被责令改正后拒不改正的违法行为。

泰州市环保局依照法律规定,对泰州金泰环保热电有限公司有限公司拒不改正违法排污行为共计罚款40万元。目前该案件正在办理中。

群众举报抛光粉尘污染河面

中山环保部门快速响应

本报讯 5月3日7时30分,环保部门接群众反映,位于广东省中山市黄圃镇永平社区的鹅头涌发现有大量泡沫状漂浮物,怀疑为企业偷排。

中山市黄圃镇政府分管领导及环保分局十多名执法人员第一时间前往现场进行处理。执法人员抵达现场后,发现河涌漂浮大量灰黄色泡沫。

经排查,锁定涉案企业为中山市金晨曦五金制品厂,其主要从事铝制窗花等五金加工,工人当天在清洗抛光粉尘收集池时,将未经处理的清洗尾水直接排入河涌(PH值呈中性),形成细小悬浮物,覆盖于河道表面,构成泡沫状污染带,主要污染物为抛光粉尘。

为清理污染带,黄圃镇环保分局当即采取相关措施:一是联系镇水利部门对污染河段进行截污,在早上8时关闭河涌两头水闸,停止水流流动防止污染

扩大,在污染物未完成清理前不开闸,污染带水体不与外环境交换。二是通知农业部门做好附近鱼塘农户及农民告知工作,防止污染源对鱼塘农户造成损失。三是通知永平社区,在居委干部协助下,于10时在污染带上下游设立隔污带,打捞收集相关浮游泡沫,并作转移处理。四是立即对河涌进行采样监测。五是对涉案企业进行立案调查,责令其立即停产整改,并责成当事人立即打捞清理河涌污染物。

黄志强



鹅头涌发现有泡沫状漂浮物。

黄志强摄

一场向污染说“不”的会战

中卫市直面环境问题不护短不手软

本报见习记者崔万杰

环境问题,是沉疴痼疾;环境保护,是民生答卷,是对于地方党委政府责任的拷问。宁夏回族自治区中卫市作为共和国最年轻的地级城市之一,虽地处经济欠发达的西北腹地,但发展之初便确立了建设宜居休闲生态城市的发展目标。2014年9月以来,媒体先后两次报道了中卫市存在的环境问题,中卫直面问题,解决问题。就在不久前,中卫市委市政府召开了环保工作誓师大会,就突出问题制定铁律,并向全社会郑重承诺,以壮士断腕的决心打一场环境污染歼灭战。

一些不符合中卫发展定位和环保要求的项目在中卫落户,成为巨大的环境隐患

“面对严峻的形势倒逼,面对群众的呼声愿望,我们没有退路!”宁夏回族自治区副主席、时任中卫市委书记马廷礼掷地有声地说,要下定决心,背水一战,铁腕整治,决不能以牺牲环境为代价换取一时的经济增长,决不能让老百姓失去信心。

“发展心切,项目建设把关不严,致使一些不符合中卫市发展定位和环保要求的项目在中卫落户,成为巨大的环境隐患。”在谈到目前中卫市局部出现环境问题,马廷礼指出。

中卫市立市晚,发展快,环保工作欠账较大,加之当前正处在转型发展和跨越赶超的关键时期,保护环境的压力比任何时候都要大,形势比任何时候都要严峻,对良好生态环境的期望比任何时候都更为紧迫。环境问题的存在,既有历史欠账所致,又有中卫市产业结构不合理的问题,也有环保专业能力不足的原因。这些问题如果不能得到有效解决,中卫市的环保工作就是纸上谈兵,给予子孙后代留下碧水蓝天也将是一句空话。马廷礼说。

誓师大会上,辖区多家企业与中卫市政府签订了环保责任书,并诚恳道歉。

宁夏华御化工有限公司总经理顾家立在代表企业发言时说:“深感惭愧,对不起中卫人民对我们的厚爱。在此,我们真诚地向中卫人民表示深深地歉意。”

话音未落,掌声响起。这是与会代表对企业环保工作态度积极转变的肯定。

中卫市委市政府要求各相关部门和单位对2014年以来未经环评、未批先建的企业一律依法恢复原状,对违法违规造成环境污染的企业一律依法查处;对排查发现问题隐患的企业逐一建立台账,督促企业制定整改方案,一律盯住整改到位;对落实不力、工作失职渎职的公职人员一律实行责任追究。不引进、不批准、不支持国家产业目录禁止或限制、不符合国家环保要求的项目,坚持招商选商,坚决禁止污染产业、高耗能项目和落后产能落户中卫。

抓问题,更抓环保基础设施的完善和科学有效防治治理环境污染长效机制的建立

中卫市委市政府把环境整治作为当前首要任务,党政同责,人大政协积极参与,部门企业互动联合,上下内外一体同心,形成齐抓共管、攻坚克难的强大合力。

大排查大整治工作之初,中卫市委市政府就明确了不回避、不推卸、不遮掩、不搞权宜之计的工作思路,要求系统谋划、综合施策,务必整改到位,对所有工业企业全面开展一次环境和安全隐患大排查,5月20日前确保取得阶段性成果,到年底实现可吸入颗粒物(PM₁₀)和细颗粒物(PM_{2.5})分别较2014年下降7%。

“以壮士断腕的决心、刮骨疗毒的勇气和‘钉钉子’的精神,以‘零容忍’的态度整治污染,向老百姓交出一份合格的答卷。”马廷礼要求,环境违法企业开展自查自纠并积极整改的,一律依法从轻或不予处罚,凡在规定期限内拒不自查、隐瞒不报违法行为或不落实整改的,一律依法从重追究法律责任,绝不姑息。

即知即改看行动。从3月中旬到4月下旬,中卫市委先后召开3次常委会、6次专题会,专门研究环保大排查大整治工作。市委主要领导先后12次专题调研环保工作。

用诚信兑现承诺,用承诺树立诚信。中卫市委、市政府成立了6个排查整治组,1个综合组和1个案件调查组,由12名市级领导牵头,180多名干部参与,自治区环保厅抽调精力量组成专家组、督导组24人全程跟踪服务指导。严格排出污染整治

时间表,将任务落实到每一个细节。建章立制严规矩。在抓好突出问题整治的同时,中卫市更加注重环保基础设施的完善和科学有效防治治理环境污染长效机制的建立。

据了解,中卫市已启动工业园区污水处理厂提标改造和中水回用项目,对园区排污管网进行了系统布局。出台《关于全面加强环境保护工作的实施意见》、《中卫市环境违法行为举报奖励办法》等文件,初步建立企业违法违规行为严厉查处、严厉惩治的依法责任追究机制和国家公职人员不依法履职、不作为,甚至失职渎职行为依法责任追究机制,从根本上解决中卫市局部环境污染问题。

排查整治中,所有工作人员尽职尽责,白天查改,晚上会商,周末不休息,抓紧每一天,查改每一件,全身心投入。

4月30日一上班,在距离中卫市190多公里的银川,记者偶遇中卫市环保局副局长袁波,当问及在腾格里沙漠污染事件中涉及的一家企业的整改情况时,他告诉记者,他一大早就先去了这家企业督促落实相关整治任务后才赶到银川来开会的。

一次由“问题”引发的反思,一场向污染说“不”的会战,年轻的中卫还需继续努力

今年3月,刚刚参加完全国两会的宁夏回族自治区党委书记李建华便风尘仆仆赶往中卫市,对中卫市环保问题进行专题调研。

李建华指出,中卫市要正视自身问题。严守生态红线,保护生态环境,是政府、企业和社会各界的共同责任,中卫市要以此为契机,建立并落实好环保工作长效机制,以打造旅

游城市的标准,把环保门槛和标准提高一档。他强调整治决不能打折扣,要变坏事为好事。

的确,中卫需要一场凤凰涅槃式的新生,需要借助法治力量来保护环境,政府和企业要共同承担这份责任。

立说立行见成效。随着一个个计划的启动,一项项举措的落实,截至4月底,中卫市共排查企业345家,发现各类问题1732个,已整改到位1304个,占75.3%;正在整改428个。其中,发现环保问题695个,已整改到位551个,占79.3%,正在整改144个,上级部门重点督办的18家企业30个突出问题已全部整改到位,排查整治工作取得了阶段性成效。

4月29日,记者在宁夏瑞泰科技股份有限公司现场看到,几台大型机械正在清理蒸发池底部残留的污泥,工人们将蒸发池残留的污泥装袋。

据这家公司环保工作负责人介绍,截至目前已回抽处理蒸发池废水35000立方,已装袋的污泥待有关部门进行分析评估,最终确定其处置方式,以及蒸发池周边土壤修复工作方案。

另据了解,涉及沙漠污染事件的其他几家企业整治工作也已接近尾声。腾格里沙漠污染事件被媒体披露以来,中卫市纪委等部门加大了对环境违法企业负责人和落实不力、失职渎职的公职人员的责任追究力度,据统计,截至目前共立案调查企业8家,取保候审5人,行政拘留1人;问责追责公职人员15人,其中2人给予党政纪处分,6人作出检查并通报批评。

近日,中卫市沙坡头区人民法院对宁夏明盛染化有限公司污染环境案作出一审判决,宁夏明盛染化有限公司犯污染环境罪被处罚金500万元;公司法定代表人廉某某犯环境污染罪被判有期徒刑1年6个月,缓刑两年,并处罚金5万元。

据了解,这是新《环保法》实施以来中卫市判决的首起污染环境刑事案件。

中卫市环保局局长潘建宁表示,将按照“不查不放过、不查清不放过、不处理不放过、不整改不放过”的要求,依法从严从快从重查处,限期拆除生产设备。

这是一次由“问题”引发的反思,这是一场向污染说“不”的会战。立根原在破岩中。在建设“宜居、休闲、生态美”城市的征程上,年轻的中卫还需继续努力。

武汉开出单笔最大环保罚单

毅峰印染公司在线数据作假、私设暗管偷排被处罚

数据长时间低于行业正常排放水平,且过于稳定。这种明显与实际生产排污不相符的情况,引起了执法人员的注意。

为执法准确,执法人员先进行调查,在确定在线数据准确性后,基本可以确定这家公司存在弄虚作假行为。

随后,执法人员对武汉毅峰印染有限公司的基本情况、生产工艺、主要污染物等信息进行了前期调查,制定计划,准备对其进行有针对性的突击检查。

2014年12月22日,武汉市环境监察支队雷鸣副支队长带队,与新洲区环保局一起对武汉毅峰印染有限公司进行了突击检查。

执法人员先后对这家公司污水处理设施、生产车间、厂区排污管网走向及在线监控设施进行现场检查,发现虽然这家公司污水处理设施未正常运行,但总排口排出的废水却十分清透,自动监测设备运行正常且数据达标,这让执法人员百思不得其解。

为何仅一墙之隔,排放的污水却在巨大的差异?

为查清这家公司污水真实排放状况,执法人员再次对这家公司污水管网进行了仔细排查,最终在这家公司围墙外,发现一处排污口正在向城市管网排放有刺鼻气味的黑水。

执法人员再次对这家公司污水处理设施及污水管网进行了仔细排查,终于在污水处理脱泥间内发现有1根管道可通过阀门控制,将未经处理的废水绕过污染源自动监控设施直接外排。武汉市环保局当即要求这家公司停止生产并采取有效措施封堵该管道,在确保所有废水全部进入污染处理设施前,不得恢复生产。

超标偷排共罚150.6万元 限制生产促整改

根据武汉市环境监测中心监测报告,武汉毅峰印染有限公司厂外排口的化学需氧量浓度超过标准11倍,色度超过标准24.6倍。

2月4日,武汉市环保局下达《武汉市环境保护局行政处罚决定书》(武环

◆ 本报记者 覃祖海 通讯员 吴冠忠 王骏

厂区弥漫着刺鼻气味,污水处理设施未正常运行,但总排口排出的废水却十分清透,自动监测设备运行正常且数据达标,湖北省武汉市新洲区一家印染公司在围墙外私设暗管,没有逃过环境执法人员的“火眼金睛”,这家公司被处以145.6万元罚款。

这是武汉市环境处罚单笔最大罚单。

在线数据异常 违法排污露马脚

今年以来,武汉市环保局加大执法检查力度,严厉打击各类环境排污行为,取得了明显成效。

武汉市环保局执法人员一直关注全市重点排污单位的污染源自动监控平台的数据,每天查看企业的排污数据,发现异常及时调查处理、督办相关区环保局。

2014年11月,市环保局执法人员查看污染源自动监控平台历史数据,发现新洲区武汉毅峰印染有限公司在线

突击检查 暗管偷排抓现行

执法人员先后对这家公司污水处理设施、生产车间、厂区排污管网走向及在线监控设施进行现场检查,发现虽然这家公司污水处理设施未正常运行,但总排口排出的废水却十分清透,自动监测设备运行正常且数据达标,这让执法人员百思不得其解。